



中共洛阳市委机关报

2024年2月26日 星期一 农历甲辰年正月十七

报头题字: 毛泽东

凡人民所需者,莫不全力而为。——1948年4月9日本报发刊词

中共洛阳市委主管主办

洛阳日报报业集团出版

全国百强报刊

## 习近平复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生

新华社北京2月24日电 国家主席习近平在中国龙年元宵节复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡,向他们和全校师生致以节日祝福,欢迎更多美国青少年来中国交流学习。

习近平表示,你们来信的汉字写得很漂亮,手绘的中国龙、长城和熊猫很形象!得知你们到访了好几个城市,看大熊猫,品中国美食,体验中华文化,感到“超级开心”,我非常高兴。听说你们结识了许多中国小伙伴,并且邀请他们回访你们的家乡,你们之间结下的友谊令人感动。

习近平指出,中国有句俗语:百闻不如一见。1985年我第一次访问美国时,热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象。相信通过这次交流访问,你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。欢迎你们再来中国,也欢迎更多美国青少年朋友来华交流学习,亲身感受一个真实、立体、全面的中国,与中国青少年交心交友、互学互鉴,为增进两国人民之间的友谊携手贡献力量。

习近平在复信中说,今天是中国龙年的元宵节,元宵节是中国人共庆美好生活的重要时刻,我向你们和学校全体师生致以节日的美好祝福!

2023年11月,习近平主席访美期间宣布,中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂近期致信习主席,表示希望马斯卡廷中学也参与这一计划。在习主席关心下,1月24日至30日,作为该项目第一批来华的美国中学生,马斯卡廷中学20多名学生到北京、河北和上海等地进行了交流访问。代表团抵京时,给习主席带来了写有中文“习爷爷,我们来了”字样的校旗等礼物。访问结束后,代表团学生致信习主席,讲述访华之行的喜悦心情,对他们来华交流访问表示感谢。

## 江凌与农发行河南省分行行长刘世恩举行工作会谈

徐衣显参加

本报讯(洛报融媒记者 孙小蕊)24日,市委书记江凌与来洛考察的中国农业发展银行河南省分行行长刘世恩举行工作会谈,就强化务实合作、拓展合作领域进行深入交流,达成广泛共识。

江凌对刘世恩一行来洛表示欢迎,感谢农发行长期以来对洛阳的大力支持。他指出,洛阳与农发行合作潜力巨大、前景广阔,要进一步统一思想认识、转变思维观念,聚焦全面推进乡村振兴、加快推进农业农村现代化等,深化务实合作,共同打造银政深度合作的典范。要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,围绕“千万工程”、高标准农田整治、农村特色产业发展等工作,深化合作机制、探索服务模式,打造具有洛阳特色、可复制可推广的金融合作样本,推动总书记重要指示精神落地见效。要善于把握政策契机,强化城中村改造、重大基础设施建设等领域合作,做好项目筛选、严格资金监管、共同防控风险,着力打造一批示范性项目,以更多金融活水助力现代化洛阳建设。洛阳将进一步优化服务,全力以赴保障合作项目顺利实施,推动双方合作结出更多丰硕成果。

刘世恩介绍了农发行在洛业务开展情况。他表示,农发行将进一步发挥政策性银行优势,积极对接洛阳发展需求,围绕“三大工程”、“千万工程”、水利、交通、城乡融合等领域,开展全方位、多领域、深层次合作,为推动洛阳经济社会发展作出更大贡献。

农发行河南省分行副行长董承良,市领导徐衣显、王军、张玉杰、李新红等参加会谈。

## 徐衣显与湖北航天化学技术研究所所长郭翔举行工作会谈

本报讯(洛报融媒记者 郭旭光)23日,市长徐衣显与来洛考察对接的湖北航天化学技术研究所所长郭翔举行工作会谈,双方就人才共育、产业对接、项目合作等进行深入交流。

徐衣显对郭翔一行表示欢迎,并简要介绍了我市经济社会发展和航空装备产业发展情况。他说,洛阳工业基础坚实、创新资源丰富,发展动能强劲,当前正抢抓构建新发展格局等国家战略机遇,坚持以创新引领发展,聚焦“四新一装备”风口产业,持续做强创新平台、做大创新主体、做优创新生态,推动优势产业转型升级、风口产业集聚成势、文旅融合出圈出彩,奋力在新一轮区域竞争格局中抢占先机、赢得主动。洛阳是中部地区重要的航空航天装备制造基地,拥有中国空空导弹研究院、中航工业洛阳电光设备研究所、中航光电等众多大院大所和领军企业,建设了九创航空装备产业园、航空装备智创产业园等专业园区和众多科技产业社区,为产业链链补链强链提供了孵化平台,也为双方深化合作营造了产业生态、奠定了坚实基础、积蓄了强大势能。希望双方抢抓机遇、深化对接,发挥湖北航天化学技术研究所智力密集、人才荟萃、科研资源丰富等优势,与中国空空导弹研究院组建创新联盟、产业实体,强强联合、资源共享、优势互补,攻克关键核心技术,更好服务保障国家战略,同时聚焦洛阳发展需求、产业领域、主攻方向,引育一流人才团队,务实推进项目落地,拓展民用应用场景,推动产业集群集聚,加快形成新质生产力,促进洛阳航空经济全方位、多元化、高质量发展。洛阳市将持续优化营商环境,精准匹配企业需求,高效提升要素配置,推动项目尽早开工建设、落地见效。

郭翔介绍了企业科研攻关、成果转化、市场拓展、未来布局等情况。他说,洛阳区位优势、产业雄厚、空间广阔、发展机遇难得,对进一步合作充满期待。湖北航天化学技术研究所将把洛阳作为重点布局地区,加快落地更多有可行性、可操作性的项目,推动更多成果转化为现实生产力,为洛阳高质量发展作出更大贡献。

湖北航天化学技术研究所副所长胡期伟,副市长牛刚等参加会谈。



订单排到两个月后,一半都是国外客户

## “三大改造”催生“三蹦子”外贸春天

运料车来来往往,机械手上下翻飞……

当不少人还沉浸在春节的狂欢里时,位于偃师区的洛阳珠峰华鹰三轮摩托车有限公司已经提早“开动”了。从农历正月初六到昨日,其生产线一天都没闲着。

“市场催人跑。订单排到两个月后,一半都是国外客户。”该公司出口经理杨廷昌忙且快乐着。去年,该公司国内销量保持微增的同时,外贸销量“大放异彩”,同比增长超20%,占据总销售额的“半边天”。

管中窥豹,一叶知秋。去年,我市出口总价值8.5亿元各类摩托车,

同比增长62.2%。其中,作为全国最大、配套最全的三轮摩托车(俗称“三蹦子”)产销基地的偃师区,成为摩托车出口增长的“中流砥柱”。

面对逐年上涨的人工、土地等成本,面对亚非拉地区日渐发展三轮摩托车产业,我市摩托车产业为何在国际市场经久不衰、突飞猛进?记者在洛阳珠峰华鹰公司生产线上找到了答案。

在无人焊接生产线上,白色机械臂挥舞,蓝色火花四溅。一张上百个焊点的摩托车侧板,在这里不到5分钟就能完成焊接,相比人工效率提升一倍以上!

“成本上升、竞争加剧,我们慌!”杨廷昌淡定自若,“曾经,焊工不仅难招,一个月就是1万元人工成本。现在好了,机器人焊得又快又准,三年省回设备成本,之后都是‘净赚’。”

近年来,我市为摩托车产业开出高端化、智能化、绿色化“三大改造”良方,引导企业加快推动工艺创新、产品创新、业态创新。从企业抱团共建共享喷涂中心破解“生产低效率、环境高污染”困局,到争相研发无级变速、车厢空调系统等跃升中高端领域,摩托车制造企业摆脱因低端重复被淘汰的命运,产业转型“轻舟已过万重山”。

偃师区先进制造业开发区负责人介绍,如今,该区有三轮摩托车整车制造企业15家、零部件生产企业270余家,整车及零部件产品大量出口东南亚、中亚、西亚、非洲、拉美等地区的共建“一带一路”国家,被商务部认定为“摩托车及零部件国家外贸转型升级基地”,充分彰显了“洛阳制造”的魅力和实力。

“没有传统的产业,只有传统的思维。”该负责人说,持续改造、不懈创新,洛阳摩托车产业终会在国际市场开拓出“星辰大海”!

洛报融媒记者 张锐鑫 通讯员 王雷

## 把准趋势 顺势而为

——三论以奋斗的你我成就奋进的洛阳

洛平

“村晚”兴起,民俗小镇、非遗集市人潮熙攘,无糖糕点、低脂零食销售火热,“博物馆里过大年”成为新时尚……春节,不仅是万家团圆的节日,也犹如映射时代的窗口,让人感知到了诸多消费新潮流的蓬勃脉动,见证了不止城市和商业紧跟消费新趋势,实现人气财气双丰收。

“察势者智,驭势者赢。”所谓趋势,既是事物发展的动向,也是历史发展的必然。与趋势同行,就是与时代共进;走在趋势前面,就是挺立时代潮头。基于这样的清醒认识,市委书记江凌在全市2023年度工作总结表彰大会上着重强调,齐心协力开新

局,必须把准趋势、顺势而为,指出当前经济社会发展呈现出许多重大趋势变化,对发展方式、发展动力、发展格局产生了深远影响,把握好这些变化,就能实现换道超车、跨越发展;否则,就可能在区域竞争中处于劣势甚至被边缘化。

的确,面对百年未有之大变局,时代发展瞬息万变,新潮流新趋势不断涌现,其中既蕴含着无限的机遇、广阔的前景,也承载着变革的压力、转型的挑战,对我们是推动也是倒逼。这也是为什么,近年来市委频频要求“准确把握大局大势”。去年11月,江凌在为市委主题教育第二期读书班上党课

时,结合洛阳实际特别提出我们尤其要把把握好“国内市场主导经济循环”“区域发展极化分化”“数字化网络化智能化全面加速”“经济社会发展绿色化低碳化”“少子老龄化区域人口增减分化”“风险挑战多元化复杂化”等六个重大趋势变化,并提出一系列应对举措,为的正是让我们跟上时代“转场”,以战略主动赢得发展主动。

回顾洛阳2023年的工作,此次大会鲜明提出三个“深刻认识到”,首要的就是把准大局大势是谋事之基。也正是准确把握经济增长动力、产业发展赛道和人口流向变化,近年来洛阳不遗余力谋划推进创新平台建设、

风口产业发展、城市功能提升等重点工作的。从伊滨、周山两大智慧岛加快建设,龙门实验室实现首年出成果,各类创新平台总数达到3650个,发展动能加快转换,到中州时代带动22个新能源产业配套项目落户,百万吨乙烯带动36个石化新材料配套项目落地,“四新一装备”风口产业蓄势起势,产业格局加快重塑,再到交通、教育、医疗等功能同步提升,7549套人才公寓建成开放,城市对年轻人的吸引力日益增强……观大势、谋大事,洛阳在识变应变求变中开创了发展新局面!

(下转02版)

## 元宵焰火晚会璀璨上演



洛报融媒记者 曾宪平 鲁博 张光辉 李卫超 张怡照 董格非 摄

本报讯(洛报融媒记者 戚帅华 见习记者 李晓楠 通讯员 刘青)正月十五上元日,火树银花闹元宵。24日晚,2024“穿越盛唐洛阳·前进之夜”元宵焰火晚会在隋唐洛阳城洛南里坊区宁人坊璀璨上演。

本次焰火晚会由洛阳文化旅游投资

集团有限公司主办,河南省前进化工科技集团有限公司赞助,通过“无人机表演+焰火燃放”的方式呈现,打造“灯火洛阳喜迎元宵”“神都洛阳诗雅璀璨”“千年洛阳华夏文明”“奋进洛阳乘风破浪”四个篇章。

当晚7时50分,焰火晚会以无人机表演的形式拉开帷幕,2024架无人机

齐聚宁人坊上空,变幻展现出飞龙、应天门、牡丹等节日喜庆元素与洛阳文化元素,10分钟的声光电交融合演将传统民俗与科技相结合,为市民和游客送上诚挚的节日祝福。

晚上8点,绚丽多彩的焰火划破夜空,在古都洛阳的夜色中璀璨绽放。多层次、多角度、形态各异的中高空礼花次第而出,火树银花、星光璀璨,与隋唐洛阳城定鼎门和天街相呼应,仿佛重现隋唐时期天街“火树银花合,星桥铁锁开”“灯树千光照,花焰七枝开”的上元节盛况,为广大市民和游客奉上了一场视觉与文化盛宴。(相关报道见02版)



## 改造迁建高中腾退校区 办好“家门口”的义务教育

02版



## 中国一拖实现掘金非洲“开门红”

03版

